

高新区

谋划建设“未来科技城” 布局全国高新区第一方阵 “双创”中心 创意无限



高新区大学科技园

郑州高新区再出“大手笔”——总投资600亿元，重点布局西四环以西50平方公里的区域。今后郑州高新区将全力打造具有国际竞争力的创新创业中心，为全省提升区域科技创新能力、推动高新技术的产业化和促进产业结构转型升级等方面发挥引领、示范和带动作用。郑报融媒记者 孙庆辉 文/图

昨天 国家批准建设“高新区”

郑州高新区始建于1988年，是1991年国务院批准的国家级高新技术产业开发区，也是国家科技部部署创新体系首批4个重要战略支点之一。

目前，郑州高新区在全国147个国家级高新区中最新综合排名中位居第12名、科技创新能力位居第7名、可持续发展能力位居第7名、孵化培育能力位居第2名，全区研发投入占营业总收入的比例逐年增加，为郑洛新国家自主创新示范区的获批和建设提供了重要支撑，在全省创新驱动发展和产业转型升级方面作出了示范和引领。

今天 孵化培育能力仅次于中关村

如今的高新区，高端创新资源正呈加速聚集之势。着力加快推进产业技术研究院、国家重点实验室等研发机构的签约、落地和运营，持续提升区域创新竞争力。新谋划与华中科技大学、郑州轻工业学院合建产业技术研究院相关事宜已达成初步意向；郑州信大先进技术研究院已进入实质操作阶段，中德（郑州）国际技术转移中心成功签约。

大学科技园创新创业综合体、智能装备制造创新创业综合体、威科姆创新创业综合体等创新创业载

明天 打造具有国际影响力的“双创中心”

在“郑洛新国家自主创新示范区”获批的重大历史发展机遇面前，郑州高新区做好全省创新驱动发展战略的排头兵，谋划建设“未来科技城”，把郑州高新区建设成为郑洛新国家自主创新示范区的引领区、具有国际竞争力的创新创业中心，为全省提升区域科技创新能力、推动高新技术的产业化和促进产业结构转型升级等方面发挥引领、示范和带动作用。

郑州将在高新区以西建设50平方公里的未来科技城，将其打造成为郑洛新国家自主创新示范区的先导区和支撑区域、标志性区域、展

截至目前，高新区集聚了中铁隧道“盾构及掘进技术国家重点实验室”、信息工程大学“数学工程与先进计算国家重点实验室”等5个国家重点实验室，理工科本科人才位居全国高新区之首，科技人才密集度居河南省之冠。

近年来，先后培育了汉威、新开普、思维自动化等一批掌握行业核心技术、全国市场份额领先的科技型企业，已助推企业上市12家，占全省的1/10；助推企业“新三板”挂牌63家，占全省的近1/3，新三板挂牌企业数全国高新区第4位。

体建设快速推进，新投入使用孵化面积近10万平方米，新入驻科技型企业180余家；新增众创空间15家，占全市的55%、全省的30%；在科技部最近发布的全国高新区孵化培育能力评估中，郑州高新区排名第二。

今年上半年，面对经济下行压力持续的复杂局面，高新区着力调结构、换动力、稳增长，上半年实现GDP103亿元，增长2.6%；完成一般公共预算收入16.3亿元，增长18%；实现固定资产投资92.3亿元；实现规模以上工业增加值32.7亿元。

示性区域。未来科技城建成后，将成为中原乃至全国创新人才最密集、创新活动最活跃、创新成果最丰富的区域之一，成为具有国际竞争力的科技创新资源聚集地、高端人才聚集地、国际企业研发总部聚集地和技术成果交易转化聚集地。

郑州高新区提出要制定中部地区最优惠的支持科技创新政策，凡是全国其他示范区支持政策中郑州高新区有条件实行的，一律参照实行。凡是我省其他地区科技创新政策优于郑州高新区的，一律参照实行。2018年进入全国高新区第一方阵。

经开区

二十三年砥砺奋进 春华秋实硕果累累 活力经开 华歌高奏



现在的经开区

23年前，这里刺槐丛生、沙坑遍布，第一批拓荒者冒着寒风在沙丘上定第一个点，挖第一锹泥，填第一车土，打第一根桩；23年后，这里高楼林立、活力四射。绿树成荫的街道、星罗密布的厂房、一朵美丽的经济之花，一个先进的装备制造业新城正在崛起。23年间，这片神奇的土地承载着希望、挥洒着激情、孕育着辉煌、创造着奇迹。郑报融媒记者 王赛华

回顾过去 郑州经济技术开发区应运而生

这是一条光荣与梦想之路，这是一条发展与创新之途，沐浴着改革开放的春风，有着3600年历史的古都郑州也荡起快速发展的滚滚春潮，毅然发出抢抓机遇、先行先试的呐喊。1993年4月，一群拓荒者开风气之先，在郑州东南的沙丘之地，义无反顾地踏上了富民强区的创业征程，郑州经济技术开发区应运而生。随后的六年间，各路大军从四面八方挺进经开区，市政建设和基础设施从无到有，投资环境不断改善，一大批重点项目在这里安家落户，奠定了良好的发展基

础。2000年2月，迅猛发展的经开区成功摘取“国家经济技术开发区”的国家级金字招牌，实现了华丽转身，从此，经开区进入了快速发展的扩张阶段。从2006年开始，经开区以“工业立区、科技兴区”的发展战略为引领，不断优化产业结构，结合省市产业布局战略性调整，逐步形成了汽车及零部件、装备制造、食品加工、电子信息、现代物流等五大支柱产业，正式确立发展方向。年轻的经开区创造了一个又一个奇迹，如今，新的奇迹仍不停地在这片土地上延续……

立足当下 打造三个千亿级产业集群

经开区紧紧围绕市委、市政府“三大一中”发展战略，紧盯建设先进制造业新城和国际物流枢纽两大目标，强力实施开放创新双驱动，实现了区域经济跨越发展，先后荣获国家新型工业化产业示范基地、国家级生态工业示范园区等荣誉，2014年、2015年连续两年被评为河南省六星级产业集聚区。据了解，经开区积极践行“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”的“三个转变”理念，打造三个千亿级产业集群，着力构建现代产业体系。汽车产业高速增长，经开区拥有宇通、东风日产、

海马等3家整车厂和6家专用车厂，整车产能达100万辆以上，已成为中西部地区整车生产最多、品种最全、配套率最高、增速最快的区域之一，初步建成了全省重要的汽车产业基地。装备制造业基础雄厚，经开区拥有中铁盾构、富士康、海尔等一批龙头项目，是全球最大矩形盾构和液压支架生产基地，已成为国内有重要影响力的装备研发和生产基地。现代物流业异军突起，经开区充分发挥铁路港、公路港、海港、航空港“四港联运”优势，积极发展大物流，培育了10个精品百亿园区，已成为全省现代物流业发展的先导区、核心区。

展望未来 推动河南自贸区经开区建设

记者了解到，在市委、市政府的正确领导下，在市各有关单位的大力支持下，经开区对外开放工作取得新成就。国际陆港、中欧班列、跨境电子商务“三驾马车”齐头并进。国际陆港建设上，铁路一类口岸和汽车整车进口口岸在我国内陆城市中分别率先通过验收，并正式运营，多式联运海关监管中心在全国率先投入使用；中欧班列运行上，郑欧班列已成为全国唯一实现均衡往返、多线路并行、多口岸出境、多目的地

通达常态化运营的中欧班列；跨境电子商务试点推进上，郑州跨境电商贸易领跑全国，率先实现通关“三个一”、查验“双随机”、跨境“秒通关”，首创的B2C进口保税备货模式在全国复制推广，跨境保税进口包裹数居全国第一。未来三年，经开区将以河南自贸区、跨境电子商务综试区建设为契机，搭平台、建通道，加快建设河南自贸区重要功能区，提高国际化水平，为郑州对外开放和经济社会发展做出新的贡献。